

В. Г. Науменко, А. В. Стефанович

«...А ныне и сил ставить не вели»:

(книги Петровской эпохи в собрании фонда
Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа
Национальной академии наук Беларуси)

Статья посвящена научной работе по подготовке к изданию каталога книг петровского времени в фондах Центральной научной библиотеки им. Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси.

Ключевые слова: книги петровского времени, фонды Центральной научной библиотеки им. Якуба Коласа, Национальная академия наук Беларуси.

V. G. Naumenko, A. V. Stefanovich

‘...And Now They Shall Not Mark Stresses’:

(Books of the Petrine Era in the Collection
of the Yakub Kolas Central Scientific Library
of the Belarus National Academy of Sciences)

The article recounts scientific work leading up to the publication of the catalogue of the Petrine era books from the collections of the Central Scientific Library named after Yakub Kolas of the Belarus National Academy of Sciences.

Keywords: books of the Petrine era, the collection of the Yakub Kolas Central Scientific Library, the Belarus National Academy of Sciences.



В 2022 г. в Российской Федерации отмечается 350-летие со дня рождения Петра I. Время его правления было ознаменовано блестящими воинскими победами, ростом национального самосознания, а также преобразованиями во всех сферах жизни страны, в том числе и культурной. Как отмечал российский историк М. П. Погодин (1800–1875), характеризуя масштабы происхо-

дящих перемен при правлении Петра I: «Место в системе европейских государств, управление, разделение, судопроизводство, права сословий, табель о рангах, войско, флот, подати, ревизии, рекрутские наборы, фабрики, заводы, гавани, каналы, дороги, почты, земледелие... летоисчисление, язык, печать, типографии, военные училища, академии — суть памятники его неутомимой деятельности и его Гения» [1, с. 342–343].

В конце XVII в. Россия оказалась в серьезном структурном кризисе, проявления которого были потенциально опасны для будущего страны. «“Ветер истории” уже дул в направлении реформ» [2, с. 10, 13].

Преобразования показали проблему — стране не хватало образованных людей. Понимая это, для подготовки специалистов уже в первые годы XVIII в. были созданы различные учебные заведения.

В 1701 г. указом Петра I были созданы Артиллерийская школа, Школа математических и навигацких наук. Были основаны техническое и медицинское училища, а также ряд других учреждений профессиональной направленности [3, с. 166]. Кроме этого, в то время вошло в практику обучение русских людей за границей для освоения новых специальностей, востребованных в Российской империи, при строительстве кораблей, фабрик, заводов. В свою очередь, иностранные преподаватели приглашались в Россию.

Вместе с изменениями, происходящими на всех уровнях в государстве, возросла потребность в учебной и иной литературе. Это вкупе с другими факторами привело к вопросу о необходимости введения нового шрифта. Так, на смену кириллическому полууставу пришел более удобный и доступный для широких масс гражданский. Кириллическим полууставом продолжали печатать только богослужебные книги.

Для создания гражданского шрифта были привлечены как отечественные, так и зарубежные специалисты. Процесс подготовки и внедрения занял около четырех лет — с 1707 по 1710 г. Известно, что непосредственное участие в создании образцов нового шрифта принимал выходец из Беларуси И. Ф. Копиевич (1651–1714).

Как отмечает белорусский исследователь Н. С. Борисенко, «нельзя представить себе издательское дело России без плодотворной деятельности уроженца Мстиславщины Ильи Федоровича Копиевича (Копиевского) (1651–1714)» [4, с. 38]. Точное место его рождения неизвестно, но большая часть исследователей считает, что родился он на мстиславской земле. Первоначальное образование получил в Слуцкой кальвинистской школе. Затем на средства князей Радзивиллов был отправлен на учебу в Амстердам как способный выпускник, который свободно владел не только польским и русским, но и латинским, голландским и немецким языками. Здесь, во время Великого посольства России в Голландию (1697–1698), Илья Копиевич познакомился с русским царем Петром I, который предложил ему в Голландии организовать издание научной, технической и художественной литературы на русском языке. Специально для этих целей Копиевич основал типографию, в которой издавалась как переводная, так и оригинальная, написанная самим белорусским ученым-просветителем, литература.

В 1699 г. он выпустил здесь первое пособие по математике на русском языке *«Краткое и полезное руководство во арифметике»*, а также первые русскоязычные учебники по грамматике и риторике (*«Поэтику»* и *«Риторику»*). Всего с 1699 по 1706 г. он издал 20 книг [4, с. 38].

Находясь в Голландии, Илья Копиевич подготовил проект реформы русского церковного алфавита, заменив его гражданским, который в соответствии с указом Петра I и был введен в России. Известно также, что мстиславский уроженец создал в Амстердаме школу, где разным наукам учились выходцы из России. Закончив свою плодотворную творческую деятельность за границей, Илья Копиевич переехал в Москву и служил в Посольском приказе.

Гражданский шрифт, по сравнению со старославянским, прежде всего, стал легче для восприятия, а «книга петровского времени, набранная новым шрифтом, в соответствии со своим содержанием приобрела в полной мере светский и национальный образ» [5, с. 153].

В Центральной научной библиотеке имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) в фонде отдела редких книг и рукописей в настоящее время хранится много уникальных и редких книжных памятников XV–XIX вв., это второе после Национальной библиотеки Беларуси книжное собрание в Беларуси по количеству хранящихся в ней книжных памятников.

В настоящее время в отделе редких книг и рукописей проводится несколько научно-исследовательских работ по различным направлениям, например:

- «Библиотека Несвижской ординации Радзивиллов в фондах ЦНБ НАН Беларуси: изучение состава и научное описание документов», выявление, отбор, изучение и полное научное описание книжных изданий из библиотеки Несвижской ординации Радзивиллов, хранящихся в фонде отдела;
- «Кириллические издания в фондах ЦНБ НАН Беларуси: изучение состава и научное описание документов», отбор, изучение и полное научное описание кириллических изданий из фонда отдела;
- «Издания гражданской печати в фондах ЦНБ НАН Беларуси: изучение состава и научное описание документов», отбор, изучение и полное научное описание всех выявленных изданий гражданской печати из фондов отдела.

Особое внимание среди книг гражданской печати уделено книгам периода правления Петра I (как еще принято называть — *книги петровского времени*).

Самая ранняя книга этого периода, хранящаяся в отделе редких книг и рукописей, — третье переводное издание «Геометрии» Буркхарда фон Пюркенштейна, которое вышло в 1709 г. под названием «Приемы циркуля и линейки...». Первое издание появилось в 1708 г. под заглавием «Геометрія славенскі семлемѣріе», это — одно из первых изданий, напечатанных гражданским шрифтом. Перевод с немецкого В. Я. Брюса. Учебник в основном посвящен построениям с помощью циркуля и ли-

нейки и снабжен большим количеством гравюр (181) с чертежами.

Информации об авторе очень мало. Имеются лишь сведения, что он был военным инженером и фортификатором, а также учил геометрии будущего Римского короля и императора Священной Римской империи Иосифа I (1678–1711).

Первое издание труда Пюркенштейна на русском языке вышло в марте 1708 г. Переводчиком по желанию Петра I выступил его сподвижник, государственный деятель, дипломат, инженер и ученый Яков Вилимович Брюс (1669–1735).

Тираж первого издания «Геометрии» составил всего 200 экземпляров, что не могло удовлетворить все потребности в учебнике, поэтому в том же 1708 г. было принято решение о втором издании. Но данный вариант не удовлетворил Петра I.

На сегодняшний день имеются сведения только о двух сохранившихся экземплярах, которые находятся в Российской государственной библиотеке и Российском государственном архиве древних актов, оба дефектные [6, с. 84].

Несмотря на неудавшееся второе издание, работы над учебником не прекратились, и в 1709 г. вышел третий вариант «Приемов циркуля и линейки». К сожалению, титульный лист экземпляра «Приемов циркуля и линейки» (1709) из нашего фонда утрачен, поэтому возник вопрос о его идентификации. При этом необходимо было учитывать тот факт, что четвертое издание, которое вышло после смерти Петра I, в июне 1725 г., и уже не является книжным памятником Петровской эпохи, полностью перепечатано с третьего.

Для датировки нашего экземпляра были проанализированы различные источники, а также просмотрены полнотекстовые копии данного издания на сайтах, в том числе Национальной электронной библиотеки (НЭБ) [7]. Основные сведения были получены из каталога «Описание изданий гражданской печати, 1708 – январь 1725 г.» [8, с. 67].

О том, что экземпляр «Приемов циркуля и линейки» из нашего фонда является третьим изданием, свидетельствуют следующие данные: совпадает количество нумерованных и не-

нумерованных страниц (353 и 12 с.) и размер набора (115 × 73); концовка на последней нумерованной странице идентична указанной в каталоге [8, с. 85]. Кроме того, в некоторых экземплярах, в том числе и нашем, имеется вклеенный лист (с. 137, 138), подтверждение тому не только полоска бумаги у корешка, к которой приклеен лист, но и разночтения. На невклеенном листе на с. 137 на восемнадцатой строчке слово «сквозь» напечатано правильно, а на вклеенном — «скозь»; на с. 138 на невклеенном листе перенос «ко-», на вклеенном — «кото-». Интересно отметить, что, кроме этих страниц по описанию у Т. А. Быковой и М. М. Гуревич [8, с. 85], также вклеенными являлись с. 13, 14. В нашем экземпляре «Приемов циркуля и линейки» из коллекции книг гражданской печати эти страницы утрачены, осталась только полоска бумаги, идентичная той, к которой приклеен лист со с. 137, 138.

Особенность данного издания в том, что на с. 15–32 присутствуют ударения, а начиная со с. 33 ударения исчезают. Это связано с тем, что, во-первых, процесс издания занимал немало времени, а во вторых — оформление книги менялось в зависимости от предъявляемых Петром I требований. В письме Мусину-Пушкину от 25 января 1709 г. он отменяет шрифт с ударениями: «Я толко оныя велел делать, а печатать ими не приказывал, только писал, чтоб силы ставили, а ныне и сил ставить не вели» [9, с. 939].

Иллюстративный материал в рассматриваемом издании также имеет свои особенности — в начале книги чертежи расположены на страницах с текстом, а после с. 100 занимают уже всю страницу. Более детально особенности данного экземпляра рассмотрены в публикации «“Приемы циркуля и линейки...” (1709) — памятник книжной культуры петровского времени» [10, с. 345–350].

Еще одним памятником книжной культуры петровского времени, которым по праву гордится наша библиотека, является изданный в Санкт-Петербурге «*Календарь или месяцеслов на лето от Рождества Господа нашего Иисуса Христа 1722...*». Экземпляр из нашего фонда можно рассматривать как исторический источ-

ник, поскольку он представляет собой своеобразную «галерею» из фамилий, событий, значимых дат и записей личного характера.

В то время календари представляли своего рода информационное издание, где помещались краткая хронология событий, имена планет и знаки зодиака; в каждом месяце означались Евангелия и апостолы, святцы, фазы луны, предсказания погоды; указывался период, когда можно было пускать кровь. Читателей также привлекал раздел «Прогностикон», в котором печатались «предсказания» о событиях, предстоящих в календарном году.

Наш экземпляр принадлежал Михаилу Ивановичу Спицыну (1793–), о чем свидетельствует сохранившаяся запись в начале издания. Судя по многочисленным рукописным пометам, владелец скрупулезно записывал происходящие в то время события. В Календаре нашли отражение исторические факты, как, например, вторжение французской армии, так и простые житейские будни — дни рождения родственников и знакомых. Многие рукописные заметки посвящены семье Михаила Ивановича — жене, детям и родителям.

Считаем, что владелец рассматриваемого экземпляра принадлежал дворянскому роду, восходящему к концу XVI в. и разделившемуся на несколько отдельных ветвей, внесенных в родовые книги Казанской, Московской, Новгородской, Рязанской и Орловской губерний [11, с. 265]. Также в Календаре упоминаются награды, полученные М. И. Спицыным в течение жизни. Например: *«сего числа 1824 г. получил Орден Св Анны 3 степени»* (запись от 16 августа), *«сего числа 1827 получил Знак отличия Б.С. За 15 лет...»* (запись от 22 августа). Последняя награда скорее всего расшифровывается как «знак отличия беспорочной службы». «В награду постоянно усердного и беспорочного, в продолжение немалого времени служения, установлен особый Знак Отличия, как доказательство Монаршего уважения и благоволения к скромным, но не менее существенным достоинствам служащих» [12]. Также имеется собственноручная запись о том, что в возрасте 49 лет Михаил Иванович получил чин коллежского асессора.

Судя по записям в Календаре, круг общения М. И. Спицына был достаточно широк. Всего, вместе с членами семьи, в записях упоминаются более 70 человек. Найти информацию о всех людях не представляется возможным в связи с давностью лет, а в некоторых случаях за невозможностью полностью прочитать фамилию. Тем не менее сведения о некоторых из них нам удалось выяснить: Бетхер Николай Алексеевич (1803–1853) — дворянин [13]; Люминарский Елисей Степанович (1774–1829) — действительный статский советник и кавалер, похоронен на Смоленском православном кладбище [14]; Куколевский Дмитрий Иванович (ум. 1861), священник, настоятель Церкви Введения во храм Пресвятой Богородицы при Мраморном дворце в Санкт-Петербурге [15].

Чуть больше сведений имеется о Цурмилен Елизавете Марковне (1842–1903). В девичестве Турчанинова, была замужем за русским военным инженером, генерал-майором Василием (Вильгельмом) Андреевичем Цурмилен, гродненским уездным воинским начальником (с 1882 г.) [16]. В иных источниках упоминается только об одной совместной дочери — Вере Васильевне (р. 1871) [17]. Но записи в Календаре говорят о том, что у них было еще три дочери: Анастасия Васильевна (р. 1859), Ольга Васильевна (р. 1861) и Елизавета Васильевна (р. 1862).

Календарь, принадлежащий М. И. Спицыну, как мы видим, был востребован даже спустя столетие после выхода в свет, а благодаря записям владельца он является кладезем информации по истории, культуре и генеалогии.

Кроме рассмотренных выше изданий, в нашем фонде хранятся также законодательные документы, переводная и другая литература этого периода.

В настоящее время подготовлен к изданию каталог, который будет издан в течение этого года: *«Книги петровской эпохи из фонда Центральной научной библиотеки им. Я. Коласа НАН Беларуси : каталог изданий с электронным приложением / В. Г. Науменко : редкол.: А. И. Груша (гл. ред.) [и др.] ; ред. библиогр. записей О. И. Новицкая ; Нац. акад. наук Беларуси, Центр науч. б-ка им. Якуба Коласа. Минск : Беларуская навука, 2022.* В подготовленном макете каталога содержатся полные научные

описания десяти экземпляров девяти изданий книжных памятников петровского времени, напечатанных в Московской и Санкт-Петербургской типографиях с 1709 по 1725 г.

Описание документов осуществлено с помощью принципа *de visu*, что позволило наиболее полно раскрыть особенности экземпляров изданий Петровской эпохи. При отсутствии библиографических сведений (утрата титульного листа или его части) для идентификации были использованы авторитетные базы данных библиографического и справочного характера, а также полнотекстовые электронные копии.

К каталогу прилагается научно-справочный аппарат, включающий указатели заглавий, имен авторов, переводчиков и граверов, типографий, владельцев и лиц, упомянутых в записях, организаций-владельцев; терминологический словарь; списки условных обозначений использованной литературы, электронных ресурсов и сокращений.

Каждое описание дополнено разнообразным иллюстративным материалом. Особого внимания заслуживает схема рода Спицыных, составленная на основе записей владельца Календаря на 1722 г.

К изданию будет прилагаться CD-R●M, содержащий полнотекстовые электронные копии книг, представленных в каталоге.

Издание предназначено работникам библиотек и музеев, историкам, книговедам, а также всем, кто интересуется книжной культурой.

Список использованных источников и литературы

1. *Погодин М. П.* Историко-критические отрывки. Москва, 1846. Кн. 1. [4], II, [2], 447 с.
2. *Анисимов Е. В.* Государственные преобразования и самодержавие Петра Великого в первой четверти XVIII века. Санкт-Петербург, 1997. 331 с.
3. Се Сюэфэн, Чжан Юйэ. Реформы Петра I и первый академический университет // Высшее образование в России. 2004. № 6. С. 166–170.
4. Земля Могилевская = The Mogilev land / авт. текста Н. С. Борисенко ; под общ. ред. В. А. Малашко ; фот. Г. Карчевский [и др.]. Могилев : Могилев. обл. укрупн. тип. им. Спиридона Соболя, 2012.

5. *Шингал А. В.* Создание и эволюция русского гражданского шрифта // 400 лет русского книгопечатания, 1564–1964. Москва, 1964. [Т. 1] : Русское книгопечатание до 1917 года, 1564–1917. С. 150–156.

6. *Лифшиц А. Л.* К истории первых русских изданий гражданской печати («Приемы циркуля и линейки...») // Вивлиофика : История книги и изучение книжных памятников. Москва, 2011. Вып. 2 / А. Ю. Самарин (отв. ред. и сост.) [и др.]. С. 80–86.

7. Национальная электронная библиотека (НЭБ) / Российская гос. б-ка : сайт. URL: <https://rusneb.ru>.

8. Описание изданий гражданской печати, 1708 – январь 1725 / сост. Т. А. Быкова и М. М. Гуревич ; ред., вступ. ст. проф. Н. П. Беркова. Москва ; Ленинград : Изд-во Акад. наук СССР, 1955. 627 с.

9. *Живов В. М.* История языка русской письменности : в 2 т. Москва : Русский фонд содействия образованию и науке. 2017. URL: <https://rucont.ru/efd/581687>.

10. *Науменко В. Г.* «Приемы циркуля и линейки...» (1709) – памятник книжной культуры петровского времени // Берковские чтения. Книжная культура в контексте международных контактов, 2021 : материалы VI Междунар. науч. конф., Гродно, 26–27 мая 2021 / Междунар. ассоц. акад. наук, Науч. совет по книгоизд. [и др. ; сост.: Л. А. Авгуль, Н. В. Вдовина]. Минск ; Москва, 2021. С. 345–350.

11. Энциклопедический словарь / издатели Ф. А. Брокгауз, И. А. Ефрон ; под ред. проф. И. Е. Андреевского. Санкт-Петербург, 1900. Т. 31 : София – Статика. 472 с.

12. Википедия: свободная энциклопедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Знак_отличия_беспорочной_службы.

13. Алексей Бетхер // geneweb : [сайт]. URL: <https://bogatov.info/Genbase6?p=aleksei;n=betkher>.

14. Генеалогический форум ВГД. URL: <https://forum.vgd.ru/post/341/1546/p146030.htm>.

15. Там же. URL: <https://forum.vgd.ru/post/616/38961/p1100104.htm>.

16. Православное кладбище (улица Антонова, ранее Иерусалимская) // Pandia. URL: <https://pandia.ru/text/77/194/29105.php>.

17. Генеалогический форум ВГД. URL: <https://forum.vgd.ru/post/1277/934/p1261273.htm>.